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План. 
Вступ. 

1. Обмінні операції уповноважених банків з готівковою іноземною валютою. 
2. Купівля іноземної валюти за неторговельними операціями. 
3. Організація роботи уповноважених банків щодо обслуговування фізичних осіб 
пластиковими картками та дорожніми чеками міжнародних платіжних систем. 

Висновок. 
Практичне завдання. 
Список використаної літератури. 

Вступ. 
Валюта - це грошова одиниця, що використовується для вимірювання 

величини вартості товару. Поняття «валюта» використовується в трьох 
значеннях: 
■ національна валюта - грошова одиниця даної країни (українська гривня, 
американський долар, російський рубль та ін.);  
■   іноземна валюта - це грошові знаки іноземних держав; 
■   міжнародна (регіональна) валюта - це спеціальні права запозичення (СПЗ) 
та євро. 

Валюта, залежно від режиму використання, поділяється на 
конвертовану і неконвертовану, від сфери і цілей використання - на валюту 
платежу, валюту ціни, валюту операцій, валюту клірингу, валюту векселя. 

Вільно конвертована валюта (ВКВ) - це валюта, яка вільно і 
необмежено обмінюється на інші іноземні валюти. Вона володіє повною 
зовнішньою і внутрішньою зворотністю, тобто однаковим режимом обміну 
як для резидентів, так і для нерезидентів. 

Сфера обміну ВКВ поширюється на поточні операції 
зовнішньоекономічної діяльності, неторговельні платежі, туризм, а також на 
операції руху зовнішніх кредитів і закордонних інвестицій. У даний час до 
числа ВКВ відносяться американський долар, національні валюти країн 
європейського співтовариства, валюта Японії та інші, усього валюти 22 країн 
світу. Вільно конвертовану валюту ще називають резервною валютою, 
оскільки в ній центральні банки інших країн нагромаджують і зберігають 
резервні кошти для міжнародних розрахунків. Часткова конвертованість 
валюти означає, що на деякі галузі зовнішньоекономічної діяльності або на 
деякі категорії власників режим конвертованості не поширюється. 

Замкнута (неконвертована) валюта - це національна валюта, яка не 
обмінюється на інші валюти і яка функціонує тільки в межах однієї країни. 
До замкнутих валют відносяться валюти країн, що розвиваються. У цих 
країнах застосовуються різні обмеження на ввезення і вивезення валюти, 
продаж і купівлю, обмін національної валюти та іноземних валют. 

Клірингова валюта - це розрахункова валютна одиниця, в якій ведуться 
поточні інвалютні розрахунки, здійснюються записи на балансових рахунках. 
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1. Обмінні операції уповноважених банків з готівковою іноземною валютою. 
Згідно з чинним вітчизняним законодавством, національна валюта є 

єдиним засобом платежу на території України. 
Разом з тим нерезидентам і резидентам України дозволено проводити 

деякі розрахунки в іноземній валюті без одержання індивідуальних ліцензій 
від Національного банку України, а саме: 
■   купівлю пально-мастильних матеріалів, продуктів харчування, надання 
послуг на території міжнародних портів, аеропортів, вокзалів України з 
обслуговування іноземних транспортних засобів (розрахунки здійснюються 
згідно з контрактом, укладеним із відповідними юридичними особами); 
■   оплату страхових платежів, готельних послуг; 
■   купівлю на території міжнародних портів і вокзалів квитків та путівок на 
міжнародні пасажирські та туристичні рейси; 
■   оплату дорожніх зборів; 
■   оплату послуг туристичних і страхових організацій за договорами, дія 
яких поширюється на іноземну територію, відповідно до посередницьких 
угод із зарубіжними партнерами та нерезидентами-посередниками. 

У зв'язку з тим, що в Україні ще діють валютні обмеження на ввезення і 
вивезення іноземної валюти, установлено порядок переміщення національної 
та іноземної валют через митний кордон громадянами - резидентами і 
нерезидентами. Переміщення валюти регламентується нормативним 
документом - «Порядок переміщення іноземної валюти через митний кордон 
України». 

Нормативи ввезення і вивезення іноземної валюти встановлюються 
Національним банком України, можуть змінюватися або зовсім відмінитися, 
якщо національна валюта відповідатиме вимогам вільно конвертованої. 

Однак більшу частину витрат і готівкових платежів фізичні та 
юридичні особи здійснюють у національній валюті, і якщо вони отримують 
від своїх партнерів платежі в іноземній валюті, то з них виникає потреба 
обмінювати її на національну, тобто валютний ринок тут виконує функцію 
роздрібної торгівлі іноземною валютою. 

Операції з обміну валюти фізичні особи - резиденти і нерезиденти 
здійснюють в Україні через валютні каси уповноважених банків, обмінні 
пункти уповноважених банків та обмінні пункти, відкриті юридичними 
особами-резидентами, що уклали з уповноваженими банками агентські 
угоди. 
Пункт обміну іноземних валют уповноваженого є структурним підрозділом 
його касового відділу. 

Уповноважені банки реєструють у територіальних управліннях 
Національного банку України власні пункти іноземної обміну іноземних 
валют, подавши при цьому необхідні документи і за умови їх забезпеченості 
засобами для визначення справжності валют, відповідності технічним 
вимогам, наявності сертифікованої комп'ютерної системи для автоматизації 
технологічних процесів валютно-обмінних операцій або сертифікованого 
електронного контрольно-касового апарата (ЕККА). 

Агенти уповноваженого банку, що уклали агентську угоду на відкриття 
пункту обміну іноземних валют, також реєструють їх у територіальному 
управлінні НБУ на підставі пакета документів, але обов'язково мають бути: 
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копія агентської угоди, копія свідоцтва про реєстрацію установи, нотаріально 
завірена копія статуту. 

Пункти обміну іноземних валют уповноважених банків, що 
розташовані поза їх операційними залами, і пункти обміну на агентських 
умовах підлягають патентуванню згідно із Законом України «Про 
патентування деяких видів підприємницької діяльності». 

Режим роботи обмінного пункту встановлює уповноважений банк чи 
установа, що відкрила цей пункт. У прикордонних зонах, аеропортах, на 
морських та річкових вокзалах пункти обміну іноземних валют повинні 
працювати не менше 21 години на добу або ж цілодобово. 

Обмінні пункти обладнуються стендами (табло), встановленими в 
доступному місці, де міститься необхідна інформація і вказуються курси 
купівлі-продажу готівкової іноземної валюти. 

Офіційне розпорядження про встановлені курси, офіційний курс НБУ, 
тарифи комісійних винагород отримують пункти від уповноваженого банку. 

Касир пункту обміну валют повинен мати при собі документ, що 
посвідчує його особу, особистий штамп із прізвищем та ініціалами, штамп із 
такими реквізитами: назва уповноваженого банку чи агента, номер обмінного 
пункту, його місцезнаходження. 

Уповноважені банки через власні пункти обміну мають право: 
■ продавати і купувати готівкову іноземну валюту фізичним особам - 
резидентам і нерезидентам; 
■   обмінювати купюри інвалют, перевіряти інвалюту щодо дефекту; 
■   надавати дозвіл на вивезення валюти за кордон, здійснювати конверсійні 
операції; 
■   продавати й оплачувати дорожні чеки на суму, встановлену Національним 
банком України; 
■  продавати й оплачувати платіжні картки міжнародних платіжних систем 
на суму, встановлену Національним банком України; 
■  приймати на інкасо готівкову іноземну валюту і платіжні документи в 
іноземній валюті. 

Пункти обміну, відкриті на агентських умовах, не мають права 
здійснювати конверсійні операції й обмінювати купюри іноземних валют, 
операції з дорожніми чеками та картками, інкасові операції, а лише 
здійснюють продаж-купівлю іноземної валюти. 

Контроль за роботою обмінних пунктів здійснюють уповноважені 
банки та територіальні управління Національного банку України. 

Під час здійснення валютно-обмінних операцій касиром обмінного 
пункту оформляються бланки суворої звітності - довідка-сертифікат за 
формою № 377 і квитанція ф. № 377-А - у двох примірниках. Перший 
примірник надається на підтвердження факту здійснення операції 
(резидентові - ф. № 377-А, нерезидентові - ф. № 377), другий - залишається в 
документах дня. 
За умови використання при обмінних операціях сертифікованих 
комп'ютерних систем та сертифікованих ЕККА фізичним особам видаються 
такі ж документи, але роздруковані на комп'ютерах або ЕККА. 

Купівля-продаж іноземної валюти фізичною особою-нерезидентом 
здійснюється після пред'явлення касирові обмінного пункту документа, що 
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посвідчує особу-нерезидента. Однак фізична особа-нерезидент має право в 
разі невикористання чи неповного використання гривень, які були одержані 
ним при обміні іноземної валюти, здійснити зворотний обмін при наданні 
першого примірника сертифіката ф. № 377 у будь-якому пункті України, але 
за курсом, встановленим уповноваженим банком (строк дії сертифіката ф. № 
377 - 6 місяців). 

При продажу іноземної валюти із клієнтів стягується збір до 
Пенсійного фонду України, що становить один відсоток від суми гривневого 
еквівалента проданої іноземної валюти, при купівлі в клієнтів іноземної 
валюти збір у Пенсійний фонд перераховує уповноважений банк. 

Наприкінці дня в пунктах обміну валют оформляють реєстри: окремо 
для купленої і проданої іноземної валюти за кожним її видом, Книгу реєстрів 
стягнення зборів до Пенсійного фонду. 
Купівля-продаж іноземної валюти фізичними особами 

Облік операцій з купівлі-продажу іноземної валюти в обмінному пункті 
здійснюється на активному балансовому рахунку № 1003. 

 
№ 1003 А Банкноти і монети в обмінних пунктах 
Призначення рахунку: облік готівки в національній та іноземній валютах, яка 
є в обмінних пунктах банку або його підвідомчих установ. 
 
За дебетом рахунку проводяться суми готівки, які надходять до обмінного 
пункту. 
За кредитом рахунку проводяться суми готівки, які видаються з обмінного 
пункту або повертаються до операційної каси банку. 
 

(План рахунків КБ)  
Для забезпечення безперебійної роботи обмінних пунктів до 

уповноваженого банку подаються авансові заявки на видачу валютних та 
інших цінностей касовим працівникам. Авансові заявки передаються 
обліково-операційним працівникам для складання видаткових ордерів або 
супровідних відомостей на одержання цінностей обмінними пунктами. 
Підготовлені видаткові ордери передаються завідувачеві каси, а супровідні 
відомості в трьох примірниках - касовим працівникам, відповідальним за 
формування авансів. 

Доставка інкасаторських сумок з цінностями в обмінні пункти 
здійснюється інкасаторами. Після передання сумок із цінностями 
працівникам обмінних пунктів інкасатори повертають у банк другі 
примірники супровідної відомості касовим працівникам для перевірки. 

Після закінчення операційного дня працівники обмінного пункту 
підраховують цінності, звіряють їх відповідність з даними звітних 
документів і складають супровідні відомості до кожної інкасаторської сумки 
з цінностями. Видача сумок з цінностями інкасаторам здійснюється під 
розписку на третьому примірнику супровідної відомості, що завіряється 
відбитком печатки інкасаторської служби.. Якщо касири обмінних пунктів 
одержують грошові аванси безпосередньо в установі банку, касир 
підписується на видаткових валютних ордерах (Табл. 6.5). 

Таблиця 6.5  
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Облік авансів, наданих обмінним пунктам 

 
Однотипно складаються проведення, якщо уповноважений банк видає 

обмінному пункту аванс в іноземній валюті. 
У кінці дня всі залишки грошової готівки як у національній, так і в 

іноземній валютах обмінний пункт має передати в касу уповноваженого 
банку. 
На підставі реєстрів проданої і купленої валюти ведеться облік обмінних 
операцій (Табл. 6.6). 

Для визначення результату від торговельних операцій з іноземною 
валютою на кінець операційного дня всі залишки на рахунках мають 
оцінюватися за офіційним курсом НБУ з обов'язковою умовою, що гривневі 
еквіваленти залишків за кодами валют за рахунками № 3800 мають 
дорівнювати залишкам за відповідними аналітичними рахунками за 
рахунком № 3801. Якщо ці залишки не збігаються, рахунок № 3801 
коригується. Це може бути у двох випадках: 
■ у разі підрахунку результатів від торговельних операцій, проведених 
упродовж дня, визначається реалізований результат, отримані доходи або 
сплачені витрати; 
■ у разі зміни офіційних курсів валют визначається нереалізований 
результат, який може змінитися при наступній зміні курсу. 

Таблиця 6.6  
Облік обмінних операцій 
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Результати за проведеними операціями в іноземній валюті 

наростаючим підсумком з початку року обліковуються за рахунком № 6204 
АП «Результат від торгівлі іноземною валютою і банківськими металами». 
В аналітичному обліку за рахунком можуть відкриватися окремі особові 
рахунки: 
■  для визначення реалізованого фінансового результату при торговельних 
операціях з інвалютою; 
■  для визначення нереалізованого фінансового результату, пов'язаного з 
переоцінкою відкритої валютної позиції; 
■  для реєстрації результатів переоцінки валютних статей балансу. 

Конверсійні операції з готівковою іноземною валютою - це операції 
щодо обміну готівкової валюти однієї іноземної держави на готівкову валюту 
іншої. 

Ці операції здійснюють лише операційні каси та обмінні пункти 
уповноважених банків і тільки з вільно конвертованою валютою із 
застосуванням крос-курсу. 

Крос-курс у цьому разі визначається через розрахунковий офіційний 
курс гривні до відповідних валют на день проведення операцій. 
Наприклад, на певну дату офіційний курс гривні становить: 
UАН / USD = 5,35/1 
UAH / ЕUR = 4,60/1, тоді крос-курс американського долара до євро 
становить: 
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Крос-курс = 5.35/7.60=1,16 євро за один американський долар. 
Якщо клієнт того дня бажає обміняти 200 американських доларів на 

євро, то він отримає: 1,16 х 200 = 232 (євро). 
При здійсненні конверсійних операцій касир операційної каси чи 

обмінного пункту уповноваженого банку оформляє реєстр конверсії 
іноземної валюти і видає фізичній особі - резидентові чи нерезидентові 
перший примірник квитанції ф. № 377-А. 

Комісійну винагороду (сума комісійних не повинна перевищувати двох 
відсотків від суми іноземної валюти, що подається до конверсії) за 
конверсійні операції з готівковою інвалютою уповноважені банки можуть 
одержувати як у національній, так і в іноземній валютах. 

Сума комісійних в іноземній валюті, що подавалась до конверсії, 
зазначається у квитанції окремо. 

Для фізичних осіб-резидентів уповноважені банки можуть обмінювати 
одні купюри іноземної валюти на інші купюри, але тієї ж іноземної валюти. 

На підтвердження факту обміну купюр іноземної валюти на інші 
купюри тієї ж країни видають квитанцію ф. № 377-А та заповнюють реєстр 
обміну іноземної валюти. 

Комісійна винагорода за ці операції також встановлюється не більше 
двох відсотків від суми інвалюти, стягується в іноземній або в національній 
валюті. 

В обліку конверсійні операції обліковуються однотипно з обмінними 
(Табл. 6.7). 

 
Таблиця 6.7  

Облік конверсійних операцій 
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Здійснення готівкових операцій з іноземною валютою організовано в 

уповноважених банках за тією ж схемою, що й здійснення операцій з 
національною валютою, тобто застосовується та ж інфраструктура 
операційної каси і відповідні документи (наприклад, прихідні чи видаткові 
валютні ордери, зведені довідки касирів валютної каси тощо). 

Уповноважені банки здійснюють такі операції через свої валютні каси: 
■   виплата іноземної валюти готівкою та платіжними документами на 
витрати, пов'язані з відрядженням; 
■   виплата авторських гонорарів, оплата праці нерезидентів, які працюють в 
Україні за трудовими контрактами; 
■   здійснення обмінних операцій з іноземною валютою та платіжними 
документами в іноземній валюті; 
■   виплата іноземної валюти готівкою, за чеками та пластиковими картками 
фізичним особам - резидентам і нерезидентам; 
■   купівля платіжних документів в іноземній валюті фізичними особами - 
резидентами та нерезидентами; 
■   виплата іноземної валюти готівкою за переказами з-за кордону та 
переказу готівки за межі України; 
■   прийом іноземної валюти на інкасо та експертизу. 

Видача іноземної валюти готівкою з поточного рахунку в разі 
відрядження за кордон, на представницькі, експлуатаційні витрати 
здійснюється за заявою юридичної особи-резидента або постійного 
представництва юридичної особи-нерезидента й дорученням, виписаним на 
фізичну особу на отримання коштів у касі уповноваженого банку. 

Працівник операційного відділу, отримавши документи від клієнта, 
оформляє видатковий валютний ордер (або прихідний валютний ордер, якщо 
клієнт вносить готівку до каси), підписує його в осіб, що мають право 
контрольного підпису. 

Касир валютної каси перевіряє наявність підписів посадових осіб 
уповноваженого банку, відповідність їх зразкам, підписує валютні ордери, 
приймає чи видає готівку в іноземній валюті за такими ж правилами, що й у 
національній валюті. 

Оформлення валютно-обмінних операцій з фізичними особами — 
резидентами і нерезидентами через валютні каси уповноважених банків 
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здійснюється працівником операційного відділу і касиром даної каси, на 
відміну від обмінного пункту, де ці операції виконує один працівник. 
Працівник операційного відділу оформляє при купівлі банком іноземної 
валюти: 
■   приходний валютний ордер; 
■   видатковий касовий ордер на національну валюту. 

При продажу банком іноземної валюти оформляє: 
■   видатковий валютний ордер; 
■   приходний касовий ордер на національну валюту; 
■   приходний касовий ордер на суму збору до Пенсійного фонду України - у 
двох примірниках. 
Касир приходно-видаткової валютної каси: 
■   роздруковує квитанцію на сплату збору до Пенсійного фонду України (ф. 
№ 377-ПФ); 
■   записує суму збору за всіма операціями купівлі фізичними особами 
іноземної валюти в Книгу реєстрів стягнення зборів до Пенсійного фонду; 
■   підписує всі валютні касові документи; 
■   отримує чи виплачує іноземну валюту; 
■   видає клієнтові другий примірник приходного валютного ордера при 
купівлі валюти або другий примірник приходного касового ордера на 
національну валюту при продажу іноземної валюти. 

Перекази в іноземній валюті за межі України та їх виплати в Україні 
здійснюються лише через кореспондентські рахунки уповноважених банків. 

Переказ банки здійснюють для фізичних осіб - резидентів і 
нерезидентів, крім цього, особа-нерезидент повинна подати документи, що 
засвідчують джерела походження валюти. 

Основні правила переказу валюти регламентуються інструктивними 
документами Національного банку України. 

Переказ за кордон іноземної валюти за рахунок особистих коштів 
фізичних осіб здійснюється в основному з такою метою: 
■  допомога родичам, які тимчасово перебувають за кордоном; 
■  допомога родичам, які постійно проживають за кордоном; 
■   оплата навчання, участі в конференціях, страхових і членських внесків, 
науково-методичної літератури та періодичних видань; 
■   оплата лікування; 
■   оплата працевлаштування за кордоном; 
■   оплата товарів для власних потреб; 
■  оплата товарів для власних потреб на суму 1000-10000 дол. СШ А; 
■  переказ при виїзді на постійне місце проживання за кордон; 
■   перекази на відшкодування судових (арбітражних, слідчих, нотаріальних) 
витрат, а також витрат на мито; 
■  переказ аліментів. 

Переказ за кордон прибутків, одержаних на законних підставах 
фізичною собою-нерезидентом унаслідок інвестицій в Україну, проводиться 
з валютного поточного рахунку нерезидента після сплати ним податків та 
інших платежів. 

Переказні операції в іноземній валюті здійснюють на підставі таких же 
документів, що й в національній валюті: заява про переказ, платіжне 
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доручення. 
Багато уповноважених банків України здійснюють переказні операції 

за системами «Вестерн Юніон» та «Мані Грем». 
Облік переказних операцій здійснюється за загальними правилами 

(Табл. 6.8).  
Облік переказу валютних коштів фізичними особами 
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2.Купівля іноземної валюти за неторговельними операціями.  
Підставою для купівлі іноземної валюти резидентами (юридичними 

особами та фізичними особами-підприємцями) вважаються такі документи: 
а) розрахунок витрат: 
- на відрядження за кордон; 
- на експлуатаційні витрати транспортних засобів, що виконують рейси 

за кордон; 
- на оплату праці або виплату стипендій фізичним особам, які 

тимчасово перебувають за межами України у довгостроковому відрядженні 
або на навчанні та є працівниками суб`єкта підприємницької діяльності; 

б) трудові договори (контракти), укладені з нерезидентами;в) 
підтвердні документи, які використовуються в міжнародній практиці для: 

- оплати за дії, пов`язані з реєстрацією та охороною прав 
інтелектуальної власності; 

- сплати митних платежів (мита, митних зборів та податків); 
- оплати витрат судових, арбітражних, нотаріальних, правоохоронних 

органів іноземних держав; 
г) платіжні вимоги на стягнення коштів в іноземних валютах, 

оформлені Державною виконавчою службою; 
ґ) копії позовних заяв до суду або господарського суду в Україні за 

позовами, що подаються в іноземній валюті, із зазначенням ціни позову для 
сплати державного мита; 

д) угоди між пенсійними фондами про переказ за межі України пенсій в 
іноземній валюті; 

е) угоди між поштовими адміністраціями про сплату за межі України 
поштових переказів; 

є) договори про отримання резидентами благодійної допомоги від 
нерезидентів, якими передбачено повернення благодійної допомоги в розмірі 
невикористаного залишку або в разі нецільового використання цієї допомоги, 
за умови, що кошти, які надійшли в Україну як благодійна допомога, були 
повністю продані; 

ж) при поверненні коштів у разі відкликання банком-нерезидентом 
розрахункового документу: 

- вказівка іноземного банку щодо повернення коштів, перерахованих 
ним на користь резидента, засвідчена підписом відповідального працівника 
валютного підрозділу та відбитком його особистого штампа, або штампа 
цього підрозділу, або печатки суб’єкта ринків; 

- виписка (довідка) суб’єкта ринків про фактичне надходження коштів 
на користь резидента, їх зарахування на розподільчий рахунок та подальше 
зарахування на поточний рахунок резидента. Виписка (довідка) має бути 
засвідчена підписом відповідального працівника валютного підрозділу та 
відбитком його особистого штампа, або штампа цього підрозділу, або 
печатки суб’єкта ринків; 

- платіжне доручення резидента на перерахування коштів за 
реквізитами, зазначеними банком ініціатора переказу коштів; 

з) при поверненні нерезиденту іноземної валюти, що була отримана від 
останнього за зовнішньоекономічним договором, у зв’язку з тим, що 
зобов’язання за цим договором частково чи повністю не виконані або договір 
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розірвано: зовнішньоекономічний договір; документи, що підтверджують 
невиконання зобов’язань, розірвання договору. При цьому: 

- сума іноземної валюти, що купується, не може перевищувати суму 
коштів, що була отримана від нерезидента; 

- купівля іноземної валюти 1-ої групи Класифікатора не дозволяється, 
якщо кошти надійшли від нерезидента в гривнях або іноземній валюті інших 
груп Класифікатора. 

Іноземна валюта, куплена відповідно до вимог цього пункту, не може 
перевищувати суми, фактично зарахованої на розподільчий рахунок. 

Додатково до документів, передбачених частинами „а”, „б”, абзацами 
1-3 частини „в” та частиною „є” пункту 1 цієї глави Правил, якщо сума 
операції перевищує 10 тис. доларів США або еквівалент цієї суми в іншій 
іноземній валюті, обов’язково подається довідка державної податкової 
адміністрації (інспекції), у якій резидент зареєстрований як платник податків, 
із зазначенням суми іноземної валюти, що купується за неторговельними 
операціями, та інформації про поточний рахунок в іноземній валюті, що 
визначений резидентом як рахунок, з якого здійснюються перерахування 
купленої іноземної валюти. Строк дії довідки не обмежується.   

Підставою для купівлі іноземної валюти постійними представництвами 
нерезидентів, які здійснюють підприємницьку діяльність в Україні, 
вважаються такі документи: 

а) розрахунок витрат: 
- на відрядження за кордон; 
- на експлуатаційні витрати транспортних засобів, що виконують рейси 

за кордон; 
б) трудові договори (контракти), укладені з нерезидентами; 
в) підтвердні документи, які використовуються в міжнародній практиці 

для сплати митних платежів (мита, митних зборів та податків); 
г) платіжне доручення на перерахування іноземної валюти на рахунок 

юридичної особи-нерезидента, інтереси якої представляє на території 
України це представництво, в межах залишків коштів на рахунку типу „П”; 

ґ) платіжні вимоги на стягнення коштів в іноземних валютах, 
оформлені Державною виконавчою службою. 

Додатково до документів, передбачених частинами „а”, „б” та „г” 
пункту 3 цієї глави Правил, якщо сума операції перевищує 10 тис. доларів 
США або еквівалент цієї суми в іншій валюті, обов’язково подається довідка 
державної податкової адміністрації (інспекції), у якій постійне 
представництво зареєстроване як платник податків, із зазначенням суми 
іноземної валюти, що купується за неторговельними операціями, та 
інформації про поточний рахунок в іноземній валюті, що визначений 
постійним представництвом як рахунок, з якого здійснюються перерахування 
купленої іноземної валюти. Строк дії довідки не обмежується. 

Підставою для купівлі іноземної валюти офіційними 
представництвами, представництвами юридичних осіб-нерезидентів, які не 
здійснюють підприємницьку діяльність в Україні, вважаються такі 
документи: 

а) розрахунок витрат (відповідно до кошторису) на відрядження за 
кордон; 
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б) трудові договори (контракти), укладені з нерезидентами; 
в) платіжне доручення на перерахування іноземної валюти на рахунок 

відповідного органу іноземної держави чи рахунок юридичної особи-
нерезидента, інтереси якої представляє на території України це 
представництво, в межах залишків коштів на рахунку типу „Н”. 

Купівля фізичними особами-резидентами іноземної валюти з їх 
власних поточних рахунків з метою переказу за кордон здійснюється на 
підставі документів, передбачених Правилами здійснення переказів іноземної 
валюти за межі України за дорученням фізичних осіб та одержання 
фізичними особами в Україні переказаної їм із-за кордону іноземної валюти, 
затвердженими постановою Правління Національного банку України від 
17.01.2001 № 18 і зареєстрованими в Міністерстві юстиції України 02.02.2001 
за № 99/5290, що свідчать про наявність у фізичної особи підстав для 
здійснення переказу. 

Куплена іноземна валюта перераховується за призначенням лише після 
того, як суб’єкт ринків зробить відмітку про її купівлю на оригіналах 
вищезазначених документів. Відмітка не робиться на документах, що 
засвідчують особу. 

Купівля фізичними особами-нерезидентами іноземної валюти з їх 
власних поточних рахунків з метою переказу за кордон здійснюється на 
підставі документів, що підтверджують джерела походження гривень 
(оригінали договорів про продаж майна, за винятком цінних паперів, 
документи про одержання успадкованих коштів, довідка-підтвердження ВАТ 
„Державний ощадний банк України” про наявність за станом на 2 січня 1992 
року заощаджень в установах Ощадного банку СРСР та державного 
страхування СРСР, що діяли на території України, із зазначенням сум 
компенсації, довідка-підтвердження банку про надходження на рахунок 
фізичної особи-нерезидента коштів у гривнях, одержаних від юридичної 
особи-резидента як оплата праці, авторські гонорари, виплати за 
використання винаходів (корисних моделей), матеріальна допомога, премії, 
призи, відшкодування шкоди, заподіяної робітникам і службовцям унаслідок 
каліцтва, відшкодування за страховими випадками). 

Купівля іноземної валюти за гривні, що отримані фізичною особою-
нерезидентом як винагорода за будь-яке використання твору, автором якого є 
цей нерезидент, здійснюється лише за умови державної реєстрації його 
авторського права відповідно до законодавства України. 

Якщо фізична особа-нерезидент при поданні заяви на купівлю 
іноземної валюти пред’являє, але не залишає суб’єкту ринків оригінали 
вищезазначених документів, то іноземна валюта після її купівлі 
зараховується на аналітичний рахунок балансового рахунку 1919 „Інша 
кредиторська заборгованість за операціями з банками”. Куплена іноземна 
валюта зараховується безпосередньо на поточний рахунок фізичної особи-
нерезидента лише після здійснення суб’єктом ринків відмітки про її купівлю 
на оригіналах документів. Відмітка не робиться на документах, що 
засвідчують особу. Копії документів (з відповідною відміткою) зберігаються 
в суб’єкта ринків. 

Фізичними особами-нерезидентами купівля іноземної валюти з метою 
повного або часткового повернення інвестиції та припинення володіння 
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інвестором цінними паперами, емітованими резидентами, за умови їх 
продажу резиденту за гривні, а також повної або часткової репатріації 
прибутків, доходів, інших коштів, одержаних від інвестиційної діяльності в 
Україні (у тому числі без створення юридичної особи /спільна діяльність/), 
або прибутків, доходів, інших коштів, одержаних від володіння інвестором 
цінними паперами, емітованими резидентами. 
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3.Організація роботи уповноважених банків щодо обслуговування фізичних осіб 
пластиковими картками та дорожніми чеками міжнародних платіжних систем. 

Протягом останніх десятиліть світова фінансово-кредитна система 
пройшла складний шлях від застосування готівкових коштів до переважно 
безготівкових електронних розрахунків. У країнах з ринковою економікою на 
заміну чековим книжкам прийшли платіжні документи - пластикові картки та 
дорожні чеки. 

В Україні впроваджена Національна система масових електронних 
платежів, що дає змогу/обслуговувати платіжні картки міжнародних 
платіжних систем - «Віза», «Європей/МастерКард», «Амерікан-експрес» 
тощо. 

Низка українських уповноважених банків є членами цих міжнародних 
платіжних систем і здійснюють такі неторговельні поточні операції з 
платіжними документами: 
■   емітування пластикових карток і дорожніх чеків в іноземній валюті; 
■   продаж цих документів і виплату за ними іноземної валюти готівкою. 

Пластикова картка - іменний грошовий оплатно-розрахунковий 
документ, що дає право на придбання ии товарів чи послуг у роздрібній 
торгівлі без оплати готівкою чи одержання готівки в банках або банкоматах. 
Найпоширеніші пластикові картки - кредитна і дебетна. Кредитна картка 
використовується для оплати товарів і послуг за рахунок кредиту, наданого 
банком. Дебетна картка активно витісняє всі інші платіжні засоби, тому що 
вона надає змогу розпоряджатися коштами в межах залишку на власному 
картрахунку. Існують ще: 
■   фінансова картка; 
■   розрахункова картка. 

Будь-яка пластикова картка може бути видана фізичній особі 
(індивідуальна картка) та юридичній особі (корпоративна картка). Крім 
цього, картки є звичайні (І^иіаг), срібні (Зііуєг), золоті (Ооісі). Власники двох 
останніх карток мають особливі знижки при придбанні товарів, розрахунках 
у готелях, ресторанах тощо. 

Для одержання дебетноїкартки фізична особа подає паспорт і свій 
ідентифікаційний номер та заповнює спеціальну заяву і договір на її видачу. 
Особі відкривають картковий рахунок на суму внесених ним коштів (у разі 
оформлення кредитної картки особа повинна відкрити гарантійний 
депозитний рахунок як вид забезпечення наданого їй кредиту). 

На картку заносять шляхом ембосування (випуклим вдавлюванням) 
таку інформацію - прізвище, ім'я клієнта, номер і серію картки, період її дії, 
захисний символ. Власник картки проставляє на зворотному боці свій підпис 
і одержує разом із карткою документ «Правила користування карткою» та 
ПІН-код (персональний ідентифікаційний номер). 

Виплата готівкових коштів пластиковими картками валютними касами 
уповноважених банків може здійснюватися як в іноземній валюті, так і в 
національній, за бажанням власника. У цьому разі банк здійснює купівлю 
даної іноземної валюти за комерційним курсом купівлі даного банку. 

Обмінним пунктам уповноважених банків при виплаті готівки за 
платіжною карткою встановлюють ліміт суми. 

При оплаті готівковою інвалютою пластикової картки в 
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уповноваженому банку касирові необхідно виконати такі операції: 
■   ідентифікацію картки, перевірку строку її дії та підпису власника на 
звороті картки; 
■   звірити особу власника картки за паспортом; 
■   з'ясувати, яку суму бажає отримати клієнт за карткою; 
■   здійснити відтиск картки на імпринтері (пристрій для прокатки картки) і 
заповнити цей відтиск у трьох примірниках (відтиск картки має форму 
рахунку, що називається сліп). 

Якщо хоча б одна цифра чи літера картки не чітко прокатується, касир 
здійснює прокатку на новому сліпі, у разі повторного нечіткого відтиску 
можна порадити клієнтові звернутися у банк, що видав картку. 

Якщо відтиск картки зроблений, то в спеціально виділених полях 
прокатаного сліпу записується: дата проведення операцій, номер, серія 
картки, країна видачі, дані паспорта; сума коштів з урахуванням комісійних. 

Далі касир повинен зв'язатися телефоном із Центром авторизації для 
одержання дозволу на видаткову операцію, записати код авторизації на 
відтиск картки (код авторизації складається з 4-6 літерно-цифрових знаків), 
виплатити суму мінус комісійні банку. 

У кінці дня заповнюється у двох примірниках відповідний реєстр 
оплачених у вільно конвертованій валюті пластикових карток. 

Операції з видачі готівки клієнтам за пластиковими картками 
міжнародних платіжних систем обліковуються на балансовому рахунку № 
2809 «Інша дебіторська заборгованість за операціями з клієнтами банку» на 
окремих аналітичних рахунках у розрізі платіжних систем. 

Доходи від операцій з пластиковими картками міжнародних платіжних 
систем обліковуються на балансовому рахунку № 6110 «Комісійні доходи за 
розрахунково-касове обслуговування клієнтів». Облік окремих сліпів 
ведеться на позабалансовому рахунку № 9819 «Інші цінності і документи» на 
аналітичних рахунках у розрізі платіжних систем. На цей рахунок 
зараховуються сліпи, за якими здійснено виплату коштів клієнтам. Сліпи, які 
передані на відправлення у вищу установу або банк-еквайр для 
відшкодування виплачених коштів, списуються з рахунку № 9819 «Інші 
цінності і документи» і зараховуються на позабалансовий рахунок № 9899 
«Інші цінності в дорозі» згідно із зведеними реєстрами в розрізі платіжних 
систем. 

Розрахунки з банками-нерезидентами з відшкодування виданих авансів 
за картками міжнародних систем здійснюються через головний банк. 

Після отримання повідомлення про надходження коштів за зазначеним 
реєстром сума списується з рахунку № 9899. Одночасно погашається і 
дебіторська заборгованість. 

Приклади обліку операцій з видачі готівки за пластиковими картками 
наведено в Табл. 6.9. 

Дорожній чек - це грошове зобов'язання (наказ) видати зазначену в 
чеку суму коштів власникові, чий зразок підпису вже проставлено на 
дорожньому чеку в момент його продажу; платіжний документ, що 
використовується як засіб міжнародних розрахунків неторговельного 
характеру. 
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Таблиця 6.9 
Облік операцій з видачі готівки за пластиковими картками міжнародних 

платіжних систем 

 
Чек при оплаті значно вигідніший, аніж пластикова картка, оскільки він 

не потребує авторизації через процесингові центри, а оплачується при 
ідентичності підписів власника чека. 

Лідером європейського ринку дорожніх чеків є корпорація «Томас 
Кук», емітентами дорожніх чеків можуть бути кредитні установи, банки, 
туристичні організації, асоціації та об'єднання (найбільші з них - «Амерікан-
експрес», «Віза» тощо). 

Уповноважені банки України через власні валютні каси та обмінні 
пункти (в обмінних пунктах встановлюється ліміт суми чека) проводять з 
дорожніми чеками такі операції: 
■   продаж чеків; 
■   оплату дорожніх чеків. 

Продаж дорожніх чеків здійснюється на підставі заяви клієнта і 
пред'явлення ним паспорта за рахунок готівкової валюти або шляхом 
списання суми з поточного валютного рахунку. 
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Продаж дорожніх чеків виконується в такій послідовності: 
■   касир банку з'ясовує в клієнта якого типу, в якій іноземній валюті, якого 
номіналу, на яку загальну суму він бажає придбати дорожні чеки; 
■   з'ясовує тип валюти, якою буде розраховуватися клієнт за дорожні чеки; 
■   оформляє в чотирьох примірниках Повідомлення-квитанцію про продаж 
дорожніх чеків (Sales Advice); 
■   передає всі примірники Повідомлення-квитанції на підпис клієнтові; 
■   отримує підпис власника на лицьовому боці кожного придбаного чека; 
■   отримує від клієнта кошти за виписані чеки та комісійну винагороду; 
■ чеки, останній примірник Повідомлення-квитанції та інформаційне 
застереження повертає власникові рахунку. 

Продаж чеків фіксується касиром у реєстрі проданих дорожніх чеків. 
Дорожні чеки можуть оплачуватись як в іноземній валюті, в якій вони 

виписані, так і в іншій валюті, у т. ч. і в гривнях. 
Виплата готівки за чеками здійснюється касиром так: 

■   перевіряється паспорт та відповідність зразка підпису клієнта на дорожніх 
чеках його підпису в паспорті; 
■   перевіряється наявність характерних рис та захисних елементів дорожніх 
чеків, відсутність виправлень і написів на них; 
■   пропонується клієнтові у присутності касира поставити другий підпис у 
відповідному місці; 
■   виплачується клієнтові сума з урахуванням комісійних і чек погашається 
штампом «Оплачено»; 
■   оформляється реєстр оплачених дорожніх чеків.  

Дорожні чеки виставляються банком на власні відділення за кордоном 
або на іноземні банки-кореспонденти. 

Дорожні чеки обліковуються в 1-му класі Плану рахунків 
бухгалтерського обліку КБ в 101-й групі рахунків. Облік чеків ведеться за 
місцезнаходженням: 
101        Дорожні чеки 
1011      Дорожні чеки в касі банку 
 
Призначення рахунку: облік дорожніх чеків у касі банку. 
 
За дебетом рахунку проводяться суми дорожніх чеків, які: а) куплені банком 
в емітентів до продажу клієнтам; б) викуплені в клієнтів до відсилання їх на 
інкасо емітентам. 
За кредитом рахунку проводяться суми дорожніх чеків, які продані або 
відіслані на інкасо. 
 
1012      Дорожні чеки в касі безбалансових установ банку 
 
Призначення рахунку: облік дорожніх чеків у касі безбалансових установ. 
За дебетом рахунку проводяться суми дорожніх чеків, які надійшли до 
каси безбалансової установи банку або куплені банком у клієнтів. 
За кредитом рахунку проводяться суми дорожніх чеків, які видані з каси 
безбалансової установи банку або повернені до операційної каси. 
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1013 Дорожні чеки в обмінних пунктах 
 
Призначення рахунку: облік дорожніх чеків, які є в обмінному пункті. 
 
За дебетом рахунку проводяться суми дорожніх чеків, які надходять до 
обмінних пунктів. 
За кредитом рухунку проводяться суми дорожніх чеків, які видані обмінним 
пунктом або повернені до операційної каси. 
 
1017 Дорожні чеки в дорозі 
 
Призначення рахунку: облік дорожніх чеків, які відіслані емітентам, іншим 
банкам та підвідомчим установам банку до отримання підтвердження від них 
або до їх погашення. 
 
За дебетом рахунку проводяться суми дорожніх чеків, які відіслані.  
За кредитом рахунку проводяться суми коштів, які надійшли за оплату 
дорожніх чеків, або суми чеків, що надійшли за призначенням. 

 
(План рахунків КБ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Розглянемо приклади обліку операцій з дорожніми чеками (Табл. 6.10). 
Таблиця 6.10 

Облік операцій банків з дорожніми чеками 
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Висновок. 

У даній роботі автор розглянув облік неторговельних операцій в 
іноземній валюті. Світовий досвід свідчить, що для успішного ведення 
банківського бізнесу та ефективної діяльності на фінансових ринках 
необхідний, окрім раціонального застосування традиційних інструментів та 
реалізації звичних для даної установи продуктів, також процес постійного 
пошуку нових ринкових можливостей та шляхів вдосконалення, що повинно 
стати частиною маркетингової стратегії будь-якої кредитної установи. Саме 
це зумовлює зв'язок даної проблеми з важливими практичними завданнями, 
пов'язаними із модернізацією існуючих валютних операцій, а також 
розробкою та впровадженням у практику нових, з урахуванням при цьому 
тенденції національного та світового валютних ринків. 

На нашу думку, розглядаючи поняття валюти, потрібно неодмінно 
пов'язувати її зі сферою міжнародних відносин. Іншими словами, до валюти 
можна віднести кошти, виражені у грошових одиницях певних держав, що 
використовуються у процесі зовнішньоекономічної діяльності. При цьому не 
обов'язково, щоб ці грошові одиниці були вільно конвертованою валютою, 
тобто під поняттям валюти не слід розуміти лише міжнародні грошові 
одиниці та платіжні засоби. 

Якщо неоднозначність підходів до формування поняття валюти 
стосується головним чином теорії теоретичний відтінок, то поняття валютних 
цінностей нерозривно пов'язане із законодавством окремо взятої країни, 
тобто валютними цінностями називають такі цінності, для яких валютним 
законодавством країни встановлено особливий режим обігу на території 
країни та при перетині її кордонів [2, 31]. До валютних цінностей традиційно 
відносять іноземну валюту, платіжні документи (чеки, векселі, акредитиви) і 
фондові цінності (акції, облігації) в іноземній валюті, коштовні метали та 
коштовні камені (за винятком ювелірних та побутових виробів них). 

Розвиток валютних операцій - актуальне питання, оскільки ці операції 
можуть бути не лише джерелом додаткового прибутку для банків, але й 
інструментом хеджування (страхування) валютного ризику, механізмом 
надання додаткових послуг клієнтам банку, вони можуть сприяти підтримці 
курсу національної валюти, виходу українських банків на міжнародний 
рівень, збільшенню надходжень до бюджету країни. 

Слід зазначити, що хоч існує досить широка різноманітність валютних 
операцій, які можуть здійснювати комерційні банки їх можна згрупувати за 
видами: конверсійні операції; операції, пов'язані з міжнародними 
розрахунками; операції із залучення та розміщення валютних коштів; 
відкриття та ведення валютних рахунків клієнтів; встановлення 
кореспондентських відносин із іноземними банками; неторговельні операції; 
операції з банківськими металами.
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Практичне завдання. 

Завдання 1 

 
Скласти баланс комерційного банку «Кредит» за 2003-2004. Пояснити 

принципи розміщення статей у його структурних частинах: активи, 
зобов’язання, капітал; пояснити зміст кожної статті балансового звіту. 

Баланс КБ «Кредит» 
                     за станом на  31 грудня 2004 року (кінець дня) 

(тис. грн.) 
Рядок Найменування статті Примітки 2004 рік 2003 рік  

1 2 3 4 5  
 АКТИВИ  

1  
Грошові кошти та залишки в 

Національному банку 
України 

 3695 5940  

2  

Казначейські та інші цінні 
папери, що рефінансуються 

Національним  банком 
України, і цінні папери, 
емітовані Національним 

банком України 

2    

3  Кошти в інших банках 3 10992 14037  

4  
Цінні папери в торговому 

портфелі банку 
4    

5  
Цінні папери в портфелі 

банку на продаж 
5 9026 9026  

6  
Кредити та заборгованість 

клієнтів 
6 51331 32418  

7  
Цінні папери в портфелі 

банку до погашення 
7    

8  
Інвестиції в асоційовані й 

дочірні компанії 
8    

9  
Основні засоби та 

нематеріальні активи 
9 2011 1678  

10 
 

Нараховані доходи до 
отримання 

10 4777 4164  

11 Інші активи 11 676 351  
12 Усього активів  82508 67614  

 ЗОБОВ’ЯЗАННЯ  
13 
 

Кошти банків: 
 

 21405 9000  

13.1 
У тому числі кредити, які 

отримані від Національного 
банку України 

    

14 Кошти клієнтів 12 33124 31047  
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15 
Ощадні (депозитні) 

сертифікати, емітовані 
банком 

    

16 
Боргові цінні папери, 

емітовані банком 
13    

17 
Нараховані витрати до 

сплати 
14 171 89  

18 Інші зобов’язання 15 967 102  
19 Усього зобов’язань  55667 40238  

 Власний капітал  
20 Статутний капітал 16 21829 21829  
21 Капіталізовані дивіденди     

22 
Власні акції (частки, паї), 
що викуплені в акціонерів 

(учасників) 
 (1134)   

23 Емісійні різниці  5 5  
24 Резерви та інші фонди банку  386 235  

25 
Резерви переоцінки, у тому 

числі: 
    

25.1 
Резерви переоцінки  

необоротних  активів 
    

25.2 
Резерви переоцінки 

інвестицій в асоційовані й 
дочірні компанії 

    

26 
Нерозподілений прибуток 

(непокритий збиток) 
минулих років 

 4705 1841  

27 
Прибуток/Збиток звітного 

року,  що очікує 
затвердження 

 1050 3016  

28 Усього власного капіталу  26841 26926  
29 Усього пасивів  82508 67164  

 
 

„22”  лютого  2005 року 

 
 

Керівник __________________________ 
(підпис, прізвище, ім’я, по батькові) 

 
 

(прізвище виконавця,  номер 
телефону) 

 
Головний бухгалтер 

_____________________ 
(підпис, прізвище, ім’я, по батькові) 
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Для визначення прибутку (збитку) звітного року, що очікує 
затвердження необхідно визначити фінансовий результат діяльності банку за 
відповідний рік, віднявши від доходів витрати. 

Фінансовий результат 2003 = 13236 – 237 – 7635 + 226 + 1308 – 1663 + 
1 – 1333 – 767 – 120 = 3016 

Фінансовий результат 2004 = 12885 – 297 – 10490 + 132 + 1649 – 1799 + 
740 – 1360 – 284 – 126 = 1050 

У  звіті  "Баланс"  відображаються  активи,  зобов'язання  та власний 
капітал банку. Звіт  "Баланс"  дає  змогу  визначити склад і структуру майна 
банку,  ліквідність  банку,  наявність  власного  та  запозиченого капіталу, 
зміну дебіторської та кредиторської заборгованості тощо. Статті звіту 
"Баланс" розміщені в порядку зменшення ліквідності. 

Зміст статей балансу: 
Стаття 1 Грошові кошти та залишки в Національному банку України 

відображаються готівкові кошти банку, банківські метали, активи банку, що 
розміщені на коррахунку в НБУ та строкові вклади та обов’язкові резерви в 
НБУ. 

Стаття 2 Казначейські та інші цінні папери, що рефінансуються 
Національним  банком України, і цінні папери, емітовані Національним 
банком України – відображаються борові цінні папери рефінансовані та 
емітовані НБУ в торговому портфелі банку, в портфелі до погашення та в 
портфелі на продаж. 

Стаття 3 Кошти в інших банках –  відображаються кошти на вимогу в 
інших банках, строкові вклади (депозити), що розміщені в інших банках, 
кредити, що надані іншим банкам, сумнівна заборгованість інших банків та 
резерви під заборгованість інших банків. 

Стаття 4 Цінні папери в торговому портфелі банку  - відображуються 
цінні папери придбані банком з метою інвестування. 

Стаття 5 Цінні папери в портфелі банку на продаж  - відображаються 
цінні папери, які банк збирається продати. 

Стаття 6 Кредити та заборгованість клієнтів – відображаються кредити, 
що надані суб'єктам господарювання, органам державної влади, фізичним 
особам  та сумнівна заборгованість за нарахованими доходами та резерви під 
заборгованість за наданими кредитами і нарахованими доходами.                   

Стаття 7 Цінні папери в портфелі банку до погашення - відображаються 
боргові цінні папери, що утримуються до погашення. 

Стаття 8 Інвестиції в асоційовані й дочірні компанії   
Стаття 9 Основні засоби та нематеріальні активи 
Стаття 10 Нараховані доходи до отримання – всі нараховані банком 

доходи, які ще не оплачені клієнтами. 
Стаття 11 Інші активи – відображаються витрати майбутніх періодів, 

дебіторська заборгованість за господарською діяльністю банку, за податками 
та обов'язковими платежами, за операціями банку з фінансовими 
інструментами, за розрахунками з працівниками банку, інші нараховані 
доходи, сумнівна дебіторська заборгованість за операціями банку та резерви 
під дебіторську заборгованість за операціями банку. 

Стаття 13 Кошти банків – відображаються кошти на вимогу інших 
банків, строкові вклади (депозити) інших банків та кредити, що отримані від 
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інших банків. 
 Стаття 14 Кошти клієнтів – відображаються кошти на вимогу суб'єктів 

господарювання, строкові кошти суб'єктів господарювання, кошти на вимогу 
фізичних осіб, строкові кошти фізичних осіб, кошти виборчих фондів та                           
кошти небанківських фінансових установ.             

Стаття 15 Ощадні (депозитні) сертифікати, емітовані банком 
Стаття 16 Боргові цінні папери, емітовані банком 
Стаття 17 Нараховані витрати до сплати – всі визнані та нараховані 

банком витрати, які ще не сплачені. 
Стаття 18 Інші зобов’язання – відображаються доходи майбутніх 

періодів, кредиторська заборгованість за господарською діяльністю банку,  за 
податками та обов'язковими платежами, за операціями банку з фінансовими 
інструментами, за розрахунками з працівниками банку, розрахунки з 
акціонерами (учасниками),  субординований борг банку, інші нараховані 
витрати та банківські резерви на покриття ризиків і витрат           

Стаття 20 Статутний капітал – відображається статутний карітал. 
Стаття 21 Капіталізовані дивіденди – дивіденди, що спрямовані на 

збільшення статутного капіталу. 
Стаття 22 Власні акції (частки, паї), що викуплені в акціонерів 

(учасників) – власні акції, що викуплені у акціонерів. 
Стаття 23 Емісійні різниці – облік різниці між номінальною вартістю 

акцій та ціною їх розміщення.  
Стаття 24 Резерви та інші фонди банку – відображаються загальні 

резерви, що створені за рішенням акціонерів (учасників) під різні ризики, 
резервні фонди  банку, що створюються згідно із законодавством України, 
інші фондів банку, що створені за рахунок прибутку.                                                                        

Стаття 25 Резерви переоцінки, у тому числі:  Резерви переоцінки  
необоротних  активів Резерви переоцінки інвестицій в асоційовані й дочірні 
компанії.   

Стаття 26 Нерозподілений прибуток (непокритий збиток) минулих 
років – фінансовий результат попередніх років 

Стаття 27 Прибуток/Збиток звітного року,  що очікує затвердження – 
фінансовий результат поточного року. 
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Завдання 2 

 
Банком «Електрон» за звітний період проведено операції: за 

оголошенням на внесок готівки прийнято від ТОВ «Роксолана» виторг 
125000 грн. за реалізацію товарів у магазині. 

Необхідно: 
1. Зробити письмовий аналіз господарської операції і визначити її 

наслідки на фінансову позиції банку 
2. Результати аналізу записати бухгалтерською проводкою 
3. Надати економіко-правову характеристику бухгалтерських рахунків, 

які застосовані для реєстрації наслідків банківської операції. 
1. В результаті зазначеної операції збільшується готівка банку на 

125000 грн., в той же час збільшуються кошти на поточному рахунку ТОВ 
«Роксолана». Відповідно зростає валюта балансу, бо збільшується вартість 
активів та зобов’язань на 125000. 

2. Проведення при внесення готівки ТОВ «Роксолана»: 
Дт 1001   Кт 2600  125000 
3. Економіко-правова характеристика рахунків: 
 Рахунок 1001 Банкноти та монети в касі банку –  активний балансовий 

рахунок. Призначення рахунку: облік готівки в національній та іноземній 
валюті в операційній касі банку (філії). За дебетом рахунку проводяться суми 
готівки, що вносяться до операційної каси для зарахування на рахунки банку 
(філії) та рахунки клієнтів; суми готівки, які отримані з установ 
Національного банку України, з філій (банків), відділень банку, з інших 
банків (філій, відділень); суми готівки, які надходять з обмінних пунктів, з 
підзвіту; залишок     готівки з банкоматів тощо. За кредитом рахунку 
проводяться суми готівки, що видаються клієнтам банку (філій); суми 
готівки, що відправляються до установ Національного банку України, до 
філій (банків), відділень банку, до інших банків (філій, відділень); суми 
готівки, які видаються до обмінних пунктів, до банкоматів, у підзвіт тощо.                                     

Рахунок 2600 Кошти на вимогу суб'єктів господарювання  – активно-
пасивний балансовий рахунок. Призначення рахунку: облік вкладів 
(депозитів)     
на вимогу суб'єктів господарювання (крім небанківських фінансових 
установ), у тому числі поточні рахунки суб'єктів господарювання та 
розрахунки за ними; надані кредити овердрафт. На цьому рахунку також 
обліковуються суми, що перераховуються клієнтами для формування 
статутного капіталу до їх реєстрації як юридичних осіб; суми, що 
обліковуються до часу їх внесення на накопичувальний рахунок, відкритий у 
Національному банку України або його територіальних управліннях за 
місцем створення банку. За дебетом рахунку проводяться суми перерахувань, 
виплат за розпорядженням власників рахунків згідно з режимом роботи 
рахунків; суми коштів, що підлягають примусовому стягненню відповідно до 
законодавства України; суми, що обумовлені договором між банком та 
клієнтом - власником рахунку; надані кредити овердрафт. За кредитом 
рахунку проводяться суми, що надходять у встановленому порядку на 
рахунки клієнтів згідно з режимом роботи рахунків; суми залишків кредитів 
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овердрафт, що перераховані на рахунки простроченої      заборгованості; 
суми заборгованості за отриманими кредитами овердрафт, що визнана 
сумнівною.   
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Завдання 3 

 
Банк «Ощадбанк» отримав від друкарні 10000 бланків ощадних 

книжок. 
1. Скласти проведення 
2. Пояснити відмінності  між балансовими та позабалансовими 

рахунками 
3. Охарактеризувати структуру позабалансових рахунків та вказати за 

якими ознаками встановлюється характер позабалансового рахунку 
1. Дт 9821   Кт 991   10000 шт. 
2. Бухгалтерський   облік   операцій   за  позабалансовими  рахунками 

ведеться за  системою  подвійного  запису. Позабалансові рахунки 
знаходяться в класі 9 плану рахунків.  Позабалансові  рахунки 
кореспондують тільки між собою. Для відображення  операцій  за  системою  
подвійного   запису використовуються рахунки розділу 99. Рахунки можуть 
кореспондувати між собою без використання контррахунків. Особливі риси 
позабалносив рахунків та операцій, які на них відображаються є те, що в 
момент їх здійснення не змінюється фінансовий стан банку. 

    3. Рахунки розділів 90-95 використовуються для обліку зобов'язань  
та  вимог за укладеними, але ще не виконаними договорами,  такими,  як  
кредитні  лінії, дозволений овердрафт, непокриті безвідкличні акредитиви, 
різні гарантійні зобов'язання, зобов'язання за цінними паперами,  спотові, 
форвардні контракти та договори з купівлі-продажу іноземної валюти й 
інших  фінансових інструментів.  Рахунки  розділів  90-95  можуть бути 
активними або пасивними. 

     Рахунки розділів  96-98  використовуються для обліку документів, 
цінностей та розрахунків за операціями з приватизації. Усі рахунки цих 
розділів активні. 

     Рахунки розділу 99 - це  контррахунки,  які  використовуються для  
подвійного  запису операцій за рахунками 90-98.  Контррахунки 
відкриваються в аналітичному обліку в будь-якому розрізі на розсуд банку. 

Позабалансовий рахунок  є активним,  якщо під час переведення його 
на баланс дебетується балансовий рахунок.  Наприклад, рахунок 9020  
"Гарантії,  що  надані клієнтам" - активний,  тому що в разі сплати коштів  за  
наданою  гарантією  банк  дебетуватиме  рахунок балансу  "Сумнівна  
заборгованість  за виплаченими гарантіями" або "Інша дебіторська 
заборгованість за операціями з банками". Позабалансовий рахунок  є 
пасивним,  якщо під час переведення його на баланс кредитується 
балансовий рахунок. Наприклад, рахунок 9110  "Зобов'язання  з  
кредитування,  що  отримані  від банків" - пасивний, тому що в разі 
отримання коштів за кредитною лінією банк кредитуватиме  балансовий 
рахунок групи 162 "Кредити,  що отримані від інших банків". 

Структура 9 класу рахунків: 
90 Зобов'язання і вимоги за всіма видами гарантій 
91Зобов'язання з кредитування, що надані та отримані  
92 Зобов'язання і вимоги за операціями з валютою та банківськими 

металами      
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93 Вимоги та зобов'язання щодо андеррайтингу цінних паперів,   
спотових і строкових фінансових інструментів, крім інструментів валютного 
обміну      

95 Інші зобов'язання і вимоги     
96 Списана заборгованість та кошти до повернення   
97 Цінні папери та інші активи клієнтів на зберіганні  
98 Облік інших засобів, цінностей та документів  
99 Контррахунки та позабалансова позиція банку. 
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Завдання 4 

 
Скласти бухгалтерські проведення за наведеними операціями. 

Визначити залишок готівки на кінець дня (залишок на початок дня 50000 
грн.), використовуючи Т-модель. 

1. Сплачено банку-кореспонденту з коррахунку в НБУ за придбання в 
нього готівкових коштів 

Дт 1811    Кт 1200  15000 
2. Отримана від банку-кореспондента готівка оприбуткована до каси 

банку 
Дт 1001    Кт 1811  15000 
3. Із каси видано готівкою короткостроковий кредит фізичній особі на 

поточні потреби 
Дт 2202    Кт 1001  21000 
4. За результатами ревізії каси банку виявлено нестачу готівки 
Дт 3552    Кт 1001  60 

1001 Банкноти та монети в касі банку                       
50000  

2) 15000 3) 21000 
 4) 60 

15000 21006 
43994  
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Завдання 5 

 
Банк залучає 15.06.03 депозит від ТОВ  «Граніт» у розмірі 70000 грн. 

на 3 місяці за річною ставкою 15% із виплатою відсотків при погашенні. 
Кількість днів згідно з угодою розраховується за методом 30/360. Визначити 
дії банку і скласти бухгалтерські проведення: на дату залучення депозиту, 
між датою залучення і датою повернення, на дату повернення депозиту, 
обчислити заборгованість банку за згаданим депозитом, яка 
відображатиметься у балансі станом на 01.08.2003 та проілюструйте наочно. 

 
15.06.03 Залучено короткостроковий депозит від ТОВ «Граніт»  
Дт 2600    Кт 2610  70000,00 
30.06.03 Нараховано відсотки за депозитом за червень 
 (70000*15%*15/360=437,5) 
Дт 7021    Кт 2618  437,50 
31.07.03 Нараховано відсотки за депозитом за липень 
 (70000*15%*30/360=875) 
Дт 7021    Кт 2618  875,00 
31.08.03 Нараховано відсотки за депозитом за серпень 
 (70000*30%*30/360=875) 
Дт 7021    Кт 2618  875,00 
15.09.03 Нараховано відсотки за депозитом за вересень 
 (70000*30%*15/360=437,5) 
Дт 7021    Кт 2618  437,50 
16.09.03 Погашено відсотки за депозитом та повернуто сам депозит 
Дт 2610    Кт 2600  70000,00 
Дт 2618    Кт 2600  2625,00 
У балансі банку на 01.08.03 буде показана заборгованість за депозитом 

у розмірі 1312,5 грн. в сумі нарахованих відсотків та 70000 грн. в сумі самого 
депозиту.  
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Завдання 6 
 

Банк 01.07.03 продає емітовані ним облігації  (10 штук) номінальною 
вартістю 100000 грн. іншому банку за ціною 91000 грн. Строк погашення – 
45 днів, процентна ставка – 12% річних. 02.08.03 банк викуповує власні 
облігації за ціною 96000 грн. Скласти бухгалтерські проведення за 
наведеними операціями: на дату розміщення власних облігацій, між датою 
розміщення та викупу, на дату викупу. 

01.07.03 продано емітовані облігації 
Дт 1200    Кт 3305  91000 
Дт 3306    Кт 3305  9000 
31.07.03 амортизовано дисконт 
Дт 7050    Кт 3306  6000 
31.07.03 нараховано відсотки за облігаціями 
Дт 7050    Кт 3308  910 
02.08.03 банк викуповує власні облігації 
Дт 3305    Кт 1200  95090 
Дт 3308    Кт 1200  910 
Дт 3305    Кт 3307  4000 
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Завдання 7 

 
КБ «Полісся» уклав з ТОВ «Грація» договір на надання кредиту 

овердрафт за поточним рахунком з 01.03.03 по 01.05.03. ліміт кредитування 
встановлений банком 15000 грн., річна процентна ставка 24% проценти 
нараховуються щоденно. 

Станом на 20.03.03 залишок на поточному рахунку ТОВ «Грація» 
складає 8000 грн. Фірма надала в банк такі грошово-розрахункові документи:  

- платіжне доручення на перерахування коштів на придбання 
комп’ютера 6000 грн., податок на прибуток до місцевого 
бюджету (банк не здійснює касового обслуговування місцевого 
бюджету) 720 грн., будівельній організації за виконані ремонтні 
роботи на суму 2300 грн. 

- грошовий чек на одержання коштів на відрядження 600 грн., на 
виплату авансів по з/п 4800 грн. 

22.03.03 на поточний рахунок фірми зарахована виручка від реалізації 
17950 грн. 

Необхідно: 
1. Пояснити функціонування та характер поточного рахунку суб’єктів 

господарювання 
2. Скласти бухгалтерські проведення 
3. Визначити дії банку між датами 20 та 22 березня 
 
1. Поточний рахунок – це основний рахунок суб’єкта господарювання. 

Банки відкривають своїм клієнтам за договором банківського рахунку 
поточні рахунки,  за  договором  банківського вкладу – вкладні (депозитні) 
рахунки. 

     Поточний рахунок - рахунок,  що відкривається банком  клієнту на   
договірній основі для зберігання  грошей  і  здійснення розрахунково-касових 
операцій за допомогою платіжних  інструментів відповідно до умов договору 
та вимог законодавства України. 

Без відкриття поточного рахунку підприємство не має права вести 
будь-який вид господарської діяльності. Новостворене підприємство для 
формування статутного капіталу має відкрити лише один поточний рахунок, 
на який засновники перераховують внески до статутного фонду. 

Банк здійснює комплексне розрахунково-касове обслуговування 
клієнта, яке полягає в веденні поточного рахунка клієнта та здійснення 
банком за його дорученням усіх розрахункових і касових операцій, які 
виникають в процесі його діяльності та передбачені чинним законодавством. 

Законодавством та Інструкціями НБУ передбачено, що кожне 
підприємство має право відкривати поточний рахунок в національній та 
іноземній валюті в необмеженій кількості банків. Кількість рахунків клієнта 
залежить від його виробничих потреб. 

     До поточних рахунків також належать: 
     – рахунки за спеціальними режимами їх використання, що 

відкриваються у випадках, передбачених законами України або актами КМУ; 
     – поточні рахунки типу "Н",  що  відкриваються  в  національній 

Generated by Foxit PDF Creator © Foxit Software
http://www.foxitsoftware.com   For evaluation only.



 35

валюті офіційним представництвам і представництвам юридичних осіб-
нерезидентів, які не займаються підприємницькою діяльністю на території 
України; 

     – поточні рахунки типу "П",  що  відкриваються  в  національній 
валюті постійним представництвам; 

     – карткові рахунки,  що відкриваються для  обліку  операцій  за 
платіжними картками.   

Підприємства можуть застосовувати при здійсненні розрахункових 
операцій наступні платіжні інструменти: платіжні доручення, платіжні 
вимоги-доручення, розрахункові чеки, акредитиви та платіжні вимоги. 

2. Проведення: 
20.03.03 
А) Перераховано кошти за придбаний комп’ютер 
Дт 2600 ТОВ «Грація»  Кт 2600 «Комп’ютер»  6000 
Б) Перераховано податок на прибуток 
Дт 2600 ТОВ «Грація»  Кт 1200     720 
В)  Перераховано кошти будівельній організації 
Дт 2600 ТОВ «Грація»  Кт 2600 «Будівельник»  2300 
Г) Одержано готівку на відрядження та на виплату з/п 
Дт 2600 ТОВ «Грація»  Кт 1001    5400 
Надано кредит овердрафт  в розмірі 6420 грн. (8000 – 6000 – 720 – 2300 

– 5400). Нараховано відсотки за користування кредитом овердрафт 8,44 грн.  
(6420*24%*2/365). 

20.03.03 нараховано відсотки за овердрафтом 
Дт 2607    Кт 6020    4,22 
21.03.03 нараховано відсотки за овердрафтом 
Дт 2607    Кт 6020    4,22 
22.03.03 на поточний рахунок фірми зараховано виручку від реалізації 
Дт 1001    Кт 2600 ТОВ «Грація»  17950 
22.03.03 погашено відсотки за користування кредитом овердрафт 
Дт 2600 ТОВ «Грація»  Кт 2607    8,44 
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Завдання 8 

 
За період передплати передплатниками акцій АКБ «Фінанси і кредит» 

було внесено 7000000 грн.,  у тому числі перераховано на коррахунок НБУ – 
5000000 грн., готівкою – 2000000 грн. 

Необхідно скласти бухгалтерські проведення за наведеними 
операціями. Відобразити наслідки операцій у балансі та визначити їх вплив 
на фінансовий стан банку. 

Оголошено розмір статутного капіталу 
Дт 5001    Кт 5000    7000000 
Операція не вплинула на фінансовий стан банку 
Внесено передплатниками на коррахунок НБУ 
Дт 1200    Кт 5001    5000000 
Внесено передплатниками готівку 
Дт 1001    Кт 5001    2000000 
Ці 2 операції призвели до збільшення валюти балансу банку, так як 

збільшилась вартість активів та власного капіталу. 
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Завдання 9 

 
Чистий прибуток, що очікує на затвердження АКБ «Фінанси та кредит» 

після оплати податків на дату оголошення дивідендів становить 3600000 грн. 
Загальними зборами акціонерів було вирішено 10% прибутку відрахувати на 
формування резервного капіталу, 20% – на сплату дивідендів, а решта суми 
чистого прибутку – залишити в банківському бізнесі. Скласти бухгалтерські 
проведення. 

Відраховано частину прибутку на формування резерву 
Дт 5040    Кт 5020    360000 
Направлено частину прибутку на виплату дивідендів 
Дт 5040    Кт 3631     720000 
Дивіденди спрямовані на збільшення статутного капіталу 
Дт 5040    Кт 5003    2520000  
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Завдання 10 

 
Банк «Полісся» придбав 01.02.02 10 облігацій, випущених банком 

«Аріадна» номіналом 100000 грн. за 85000 грн. Дата погашення 01.02.03. 
банк має намір перепродати облігації. Встановлена ставка – 12% річних. 
Відсотки сплачуються щоквартально в перший день місяця наступного 
кварталу. Банк «Полісся» продав вказані облігації за 95000 грн. 10.05.02. 
скласти бухгалтерські проведення: на дату придбання облігації, між датою 
придбання та датою продажу, на дату продажу облігацій. 

01.02.02 Придбано облігації 
Дт 3112    Кт 1200    85000 
28.02.02 нараховано відсотки по облігаціях за лютий  
100000*12%/12 = 1000 грн. 
Дт 3118    Кт 6052    1000 
31.03.02 нараховано відсотки по облігаціях за березень 
Дт 3118    Кт 6052    1000 
30.04.02 нараховано відсотки по облігаціях за квітень 
Дт 3118    Кт 6052    1000 
01.05.02 отримано нараховані відсотки по облігаціях 
 Дт 1200    Кт 3118    3000 
10.05.02 продано облігації 
Дт 1200    Кт 3112    85000 
Дт 1200    Кт 6203    10000 
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